
[Кружок в Хамовниках, 8 класс] Я.А.Слабодич

[2020-2021] группа: 8 класс 17 апреля 2021 г.

Некруглые скобочки
Определение. Целая часть [𝑥] вещественного числа 𝑥— это наибольшее целое число,
не превосходящее 𝑥. Например, [8] = 8, [1.3] = 1, [−34] = −1. Дробная часть {𝑥} числа 𝑥
определяется формулой {𝑥} = 𝑥 − [𝑥].

Полезная мысль. Иногда полезно бывает посмотреть на то, как выражение выглядит
без знака целой части.

1. (a) Докажите, что для любого действительного числа 𝑥 выполняется тождество

[𝑛𝑥] = [𝑥] + [𝑥 + 1
𝑛] + [𝑥 + 2

𝑛] + … + [𝑥 + 𝑛 − 1
𝑛 ] .

(b) Известно, что [𝑛𝑥] = 𝑛[𝑥] для любого натурального числа 𝑛. Докажите, что 𝑥—
целое число.

2. Найдите сумму

[13] + [23] + [2
2

3 ] + … + [2
2020

3 ].

3. Сумма положительных чисел 𝑎, 𝑏 и 𝑐 равна 11. Докажите неравенства

(a) [𝑎]4 + [𝑏]4 + [𝑐]4 ⩾ 243;

(b) 𝑎[𝑎] + 𝑏[𝑏] + 𝑐[𝑐] ⩾ 81.

4. Существует ли такое вещественное число 𝑎 > 0, для которого число [50𝑎] + [41𝑎] +
[9𝑎] оканчивается на 98? (Через [𝑥] обозначается целая часть 𝑥, т.е., наибольшее це-
лое число, не превосходящее 𝑥.)

5. Суммадробныхчастейнесколькихположительныхчиселравнацелойчастиихпро-
изведения. Докажите, что дробная часть суммы этих чисел равна произведению их
целых частей.

6. Найдите все натуральные 𝑛, для которых число 𝑛2 + 1
[√𝑛]

2
+ 2

целое.
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